
Му зей-ся дзі ба «Пру жан скі па ла цык» — 
адзі ная ад ноў ле ная ся дзі ба сты лю ма дэрн у Бе ла ру сі.

Раз віц цю ма ло га і ся рэд ня га прад пры маль ніц-

тва ў рэ гі ё не ўдзя ля юць ува гу на са мым вы со кім 

уз роў ні. Боль шасць но вых суб' ек таў ма ло га біз-

не су пра цуе ў сфе ры ганд лю, ёсць фер мер скія 

гас па дар кі. Ад но з прад пры ем стваў на ла дзі ла 

па шыў адзен ня, яшчэ ад но зай ма ец ца дрэ ва ап ра-

цоў кай, на трэ цім ар га ні за ва лі вы пуск па лі ме раў. 

Два апош нія, да рэ чы, пра цу юць на ба зе бы ло га 

ва ен на га га рад ка За сі ма ві чы.

— Ма ё масць ра ней шых ва ен ных час цей мы ад да-

лі ў бяз вы плат нае ка ры стан не пад аба вя за цель ствы 

ства рэн ня пра цоў ных мес цаў, — рас каз вае на чаль нік 

ад дзе ла эка но мі кі Пру жан ска га рай вы кан ка ма Іры-

на ЛІХ ТА РО ВІЧ. — Зра зу ме ла, што для ар га ні за цыі 

вы твор час ці па тра бу ец ца ўклас ці не ма лыя срод кі, і ад-

сут насць арэнд най пла ты аб лег чыць гэ ты пра цэс.

Зрэш ты, не ка то рыя прад пры маль ні кі, якія ад кры лі ў 

гэ тым го дзе свае прад пры ем ствы, у біз не се не на віч кі. 

На прык лад, за сна валь нік вы твор час ці па вы ра бе па лі ме-

раў ужо мае во пыт уда лай пра цы ў сфе ры ма ло га біз не су 

ў ра ё не. Пру жан шчы на, да рэ чы, ста ла пер шым рэ гі ё нам 

у Брэсц кай воб лас ці, дзе з'я ві ла ся маг чы масць атры маць 

бяз вы плат на ма ё масць, якая не вы ка рыс тоў ва ец ца, ва 

ўлас насць для рэа лі за цыі ін вес ты цый ных пра ек таў.

— Ад ным з прад пры ем стваў, якія за клю чы лі ін вес ты-

цый ныя да га во ры з Брэсц кім абл вы кан ка мам на та кіх 

умо вах, ста ла ТАА «Эка ла гіч ныя Ма тэ ры я лы», — пра-

цяг вае Іры на Ліх та ро віч. — Яно ства ра ла ся на ба зе 

ма ё мас ці бы лой наф та ба зы ў вёс цы Аран чы цы.

Рэа лі за цыя ін вес ты цый на га пра ек та «Ства рэн не прад-

пры ем ства па вы твор час ці эка ла гіч ных ма тэ ры я лаў» па ча-

ло ся ў 2014 го дзе і за вяр шы ла ся ле тась. Сён ня тут вы раб-

ля юць не тка ныя тэкс тыль ныя ма тэ ры я лы. Гэ та ла тэк са ва-

нае і не ла тэк са ва нае ка ко са вае па лат но, якое вы ка рыс-

тоў ва ец ца ў якас ці на паў няль ні ка для мат ра цаў. Га то вая 

пра дук цыя па стаў ля ец ца як на экс парт, так і ай чын ным 
вы твор цам мэб лі. Ся род іх ЗАТ «Пін скдрэў», ТАА «Ві тэкс-
Укра і на», ра сій скія «Ар мас-Блок» і «АСКО НА-ВЕК».

— Гэ та доб ры прык лад уда лай рэа лі за цыі ін вес ты-
цый на га пра ек та, — да дае Іры на Ліх та ро віч. — Прад-
пры ем ства па чы на ла сваю ра бо ту з ад ной лі ніі, по тым 
бы ла ўста ноў ле на дру гая, і сён ня там вя дзец ца бу-
даў ніц тва, вы твор часць ды на міч на раз ві ва ец ца і па-
шы ра ец ца. За сна валь нік атры маў аба вя за цель ствы 
ства рыць 12 пра цоў ных мес цаў, а за раз там пра цуе 
86 ра бот ні каў. І ў вы твор часць ін вес та ва на на шмат 
бо лей, чым пла на ва ла ся пер ша па чат ко ва. Прад пры-
ем ства па стаў ляе на экс парт га то вай пра дук цыі больш 
чым на тры сот ні ты сяч до ла раў што ме сяц.

Яшчэ адзін ін вес ты цый ны пра ект, які рэа лі зу ец ца на 
тэ ры то рыі ра ё на, — вы твор часць кан дэ нса цый ных эма-
ляў і ака зан не бы та вых па слуг. Для яго рэа лі за цыі ТАА 

«Уні вер сум Бел» у бы лым ва ен ным га рад ку Сла буд ка 

атры ма ла ва ўлас насць ма ё масць, якая не вы ка рыс-

тоў ва ла ся. Па куль пра дук цыя прад пры ем ства, а гэ та 

кі не тыч ны пя сок, рэа лі зу ец ца ў Бе ла ру сі. Але шу ка юць і 

ін шыя рын кі збы ту. Рас пра цоў ва ец ца ўпа коў ка для но вай 

пра дук цыі — паль чы ка вых фар баў для дзя цей, жвач кі 

для рук. Па ра лель на ідзе пра ца па яе сер ты фі ка цыі.

Уда лым пры кла дам увя дзен ня ў аба рот ма ё мас ці, 

якая не вы ка рыс тоў ва ла ся, мож на лі чыць бы лы ва ен ны 

га ра док За сі ма ві чы. Усе бу дын кі або пра да дзе ны, або 

пе ра да дзе ны ва ўлас насць на ўмо вах ін вест да га во раў. 

Тым не менш, на дум ку спе цы я ліс таў, у рэ гі ё не яшчэ 

за ста лі ся як не за па тра ба ва ная па куль ма ё масць, так і 

зя мель ныя ўчаст кі, якія ча ка юць гас па да роў.

— Рэ зер вы росту эка но мі кі бачым і ў раз віц ці ту рыз му, 

у тым лі ку спар тыў на-азда раў лен ча га, гіс то ры ка-куль тур-

на га і эка ла гіч на га. Тым больш што ёсць і ма ё масць, якую 

мож на вы ка рыс таць для та кіх мэт. Маг чы ма ства рэн не 

прад пры ем стваў па за га тоў цы і пе ра апра цоў цы хар чо вай 

пра дук цыі, а так са ма гры боў, ягад, ле ка вых рас лін. Ад нос-

на сва бод ная ў го ра дзе і ні ша па аб слу гоў ван ні жы ло га 

фон ду, яна так са ма мо жа быць за ня тая суб' ек там ся рэд-

ня га і ма ло га біз не су. Ёсць у нас і ўні каль ны аб' ект — бы лы 

ка манд ны пункт 181-й ба я вой вер та лёт най ба зы ў вёс цы 

Но выя За сі ма ві чы. Іс нуе ідэя ства рыць там му зей авія цыі. 

Для яе ўва саб лен ня заў сё ды ра ды ак тыў ным і за ці каў ле-

ным лю дзям, — рэ зю муе Іры на Ліх та ро віч.

Сён ня ў Пру жан скім ра ё не пра цуе 234 суб' ек ты ма-

ло га і ся рэд ня га прад пры маль ніц тва, у тым лі ку 17 ся-

рэд ніх, 20 ма лых і 197 мік ра прад пры ем стваў. З па чат ку 

го да імі ство ра на 185 пра цоў ных мес цаў (106 ін ды ві ду-

аль ны мі прад пры маль ні ка мі і 79 — юры дыч ны мі асо ба-

мі). У фар мі ра ван ні да хо даў кан са лі да ва на га бюд жэ ту 

ра ё на па ступ лен ні суб' ек таў ма ло га і ся рэд ня га біз не су 

скла да юць амаль па ло ву.

Наз ва го ра да Пру жа ны, па ад ной з вер-
сій, па хо дзіць ад сло ва «про са», якое 
ў мі ну лым бы ло асноў най сель гас куль-
ту рай на гэтай тэрыторыі. Так гэ та ці 
не, але і ця пер Пру жан скі ра ён мае най-
перш сель ска гас па дар чы кі ру нак раз-
віц ця. Ужо не каль кі га доў лі дзі руе па 
вы твор час ці ма ла ка ва ўсёй кра і не, мяс-
цо вая птуш ка фаб ры ка па яй ца нос кас ці 
зай мае дру гое-трэ цяе мес ца ў кра і не. 
А па збож жы сё ле та Пру жан шчы на ста-
ла дру гой у Брэсц кай воб лас ці.

Агуль ны кі ру нак вы твор час ці на Пру жан-
шчы не ма лоч ны. Ад нак кож ная з пя ці гас па-
да рак ра ё на па сту по ва вы хо дзіць на ўлас ную 
спе цы я лі за цыю. У «Ай чы не», на прык лад, скі-
ра ва ны на ад корм буй ной ра га тай жы вё лы, у 
«Жу раў лі ным» і «Ру жа нах» доб рыя комп лек сы 
сві на га доў лі. У трох гас па дар ках зай ма юц ца 
са да ві ной: акра мя яб лы каў вы рошч ва юць кос-
тач ка выя дрэ вы, бу я кі і су ні цы. Ад ной з асаб лі-
вас цяў ра ё на ста ла раз віц цё льна вод ства, пад 
гэ тую куль ту ру тут ад ве дзе на 2300 гек та раў 
зям лі.

— Іль но трас ту вы рошч ва ем, пе ра пра цоў-
ва ем і пра да ём ар шан ска му льно за во ду, дзе 
ста лі ўжо асноў ным па стаў шчы ком, — рас ка заў 
стар шы ня Пру жан ска га рай вы кан ка ма Мі ха-
іл КРЭЙ ДЗІЧ (на фота). — Іс нуе да мо ва, што 
мы зой мем пад лён яшчэ 600 гек та раў у ін шых 
ра ё нах. Як уза е ма раз лік за ма ла ко і мя са, якое 
на шы гас па дар кі зда юць на пе ра пра цоў чыя 
кам бі на ты ін шых ра ё наў, што пры но сіць ім гро-
шы ў бюд жэт.

На ладж ва юць у ра ё не і ган даль. У Пру жа-
нах ад кры лі кра му па рэа лі за цыі асар ты мен ту 
бу даў ні чых ма тэ ры я лаў «ОМА». Пры чым раз-
ліч ва юц ца за пра дук цыю не па пя рэд не, а пас ля 
про да жу, па кі да ю чы са бе 17% ад яе кош ту. Па 
та кім жа прын цы пе ду ма юць на ла дзіць ра бо-
ту з «Мар ка» і прад пры ем ства мі лёг кай пра-
мыс ло вас ці, каб ана ла гіч на пра да ваць абу так 
і адзен не.

У ра ё не шмат буй ных ры тэй ле раў, і кі раў-
ніц тва лі чыць, што гэ та ства рае кан ку рэнт нае 
ася род дзе. Мі ха іл Крэй дзіч ка жа, што яны заўж-
ды ад кры тыя для но вых пра па ноў і ар га ні за цыі 
ўлас най спра вы. Шмат ма лых прад пры ем стваў 
пра цу юць на ба зе бы лых ва ен ных га рад коў. 
На ват мін ча нін пера ехаў сю ды.

А Ру жан ская мэб ле вая фаб ры ка, што вы-
пус ка ла пра дук цыю па ста рых узо рах, атрым-
лі вала дру гое жыц цё. Яе вы ку пі ла сло нім ская 
«Ві та-мэб ля». Кар пу сы ад ра ман та ва лі, за вез лі 
італь ян скае аб ста ля ван не, хут ка яна із ноў за-
пра цуе. Да кан ца 2018-га, па сло вах улас ні-

каў, тут пла ну ец ца ства рыць 150 пра цоў ных 
мес цаў.

Ма ю чы ля до вы і вод ны па ла цы і ад па вед ную 
спар тыў ную ба зу, ра ён ак тыў на су пра цоў ні-
чае з ра сій скі мі спарт сме на мі з Пад мас коўя. 
Ле там яны аран ду юць спар тыў ныя пля цоў кі, 
што пры но сіць да дат ко вы пры бы так у мяс цо-
вы бюд жэт.

Ру жан скі па ла ца вы комп лекс — зна ка вы і 
для кра і ны, і для Пру жан шчы ны — ула ды раз-
гля да юць як доў га тэр мі но вае ўкла дан не.

— У гэ ты аб' ект ужо ўне се на 17 міль яр даў 
на ста рыя гро шы, 14 млрд з якіх — з мяс цо ва га 
бюд жэ ту. Спе цы яль на пад гэ та бра лі крэ дыт, — 
рас ка заў Мі ха іл Крэй дзіч.

Ула ды ак тыў на шу ка юць маг чы мас ці за ці-
ка віць мо ладзь не па кі даць ра ён. Пас ля ад-
пра цоў кі тэр мі ну раз мер ка ван ня 75—80% 
спе цы я ліс таў за ста юц ца, уз гад вае стар шы ня 
рай вы кан ка ма.

Для мо ла дзі ства ра юц ца ўсе на леж ныя ўмо-
вы. Бу ду ец ца арэнд нае і са цы яль нае жыл лё, 
ёсць доб рая тэх ні ка і пры стой ны за ро бак, для 
ад па чын ку — аква парк, ля до вы па лац, Бе ла-
веж ская пу шча.
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Ака заў шы ся ў Пру жа нах, нель га 

не па бы ваць у ся дзіб на-пар ка вым 

ан самб лі «Пру жан скі па ла цык», 

які за ха ваў ся з XІX ста год дзя 

і сён ня два ран скім раз ма хам ва-

біць і за ча роў вае гас цей.

Ця пер тут пра хо дзіць вы стаў ка пад 

наз вай «Но выя на быт кі му зея». На ёй 

прад стаў ле на больш як сот ня но вых 

прад ме таў, што па сту пі лі ў му зей ныя 

фон ды за апош нія тры га ды. Знач ную 

част ку скла да юць экс па на ты, пе ра да-

дзе ныя Брэсц кай мыт няй. Мно гія прад-

ме ты атры ма ныя і ад пры ват-

ных асоб. Вы ста вач ная за ла 

аформ ле ная тво ра мі мас та коў 

Яў ге на Шу ней кі і Анд рэя Лыч-

коў ска га, на пі са ны мі пад час 

чар го ва га каст рыч ніц ка га пле-

нэ ру, якія што год ла дзіць му-

зей-ся дзі ба.

— Вы стаў ка дэ ман струе 

шы ро кі спектр прад ме таў, які 

збі рае наш му зей, — ка жа ды-

рэк тар му зея-ся дзі бы «Пру-

жан скі па ла цык» Юрый Зя ле-

віч. — Яны да юць уяў лен не аб два ран-
скім і мя шчан скім бы це дру гой па ло вы 
XІX — па чат ку XX ста год дзяў.

Сён ня агуль ная коль касць прад ме-
таў, са бра ных у му зеі, скла дае 7700 адзі-
нак. Яны раз мер ка ва ны па 37 ка лек цы-
ях. Ся род экс па на таў ёсць, на прык лад, 
драў ля ная іко на XVІ ста год дзя «Тай ная 
вя чэ ра».

Ка мен ны трох па вяр хо вы дом па бу да-
ва ны на мес цы драў ля на га ў ся рэ дзі не 
XІX ста год дзя па пра ек це італь ян ска га 
ар хі тэк та ра Фран цыс ка Лан цы для сям'і 
Швы коў скіх. Та му яго ня рэд ка на зы ва-

юць ся дзі бай Швы коў скіх. Най больш 
вя до мым прад стаў ні ком гэ тай сям'і быў 
Ва лен цій Швы коў скі — уплы во вы па ме-

шчык, абра ны мар шал кам Пру жан ска га 
са ве та. У ан самбль ся дзі бы акра мя до ма 
ўва хо дзяць ка мен ныя флі ге лі і парк.

Во сен ню гэ та га го да 
ў Пру жан скай цэнт-
раль най ра ён най 
баль ні цы свае дзве-
ры для па цы ен таў 
ад чы ніў но вы кор-
пус.

Тут раз мяс ці лі ся неў-
ра ла гіч нае і част ка тэ ра-
пеў тыч на га ад дзя лен ня, 
а так са ма пад стан цыя 
хут кай да па мо гі і ад но з 
са мых су час ных у кра і не 
ад дзя лен няў пе ра лі ван ня 
кры ві. Ка бі не ты спе цы я-
ліс таў асна шча ны най-
ноў шым аб ста ля ван нем, 
а но выя па ла ты для па цы-
ен таў — кам форт ныя і ўтуль ныя.

— Не ўра ла гіч нае ад дзя лен не 
раз мя шча ла ся ў ста рым бу дын ку, 
які зна хо дзіў ся на знач най ад лег-
лас ці ад ас тат ніх кар пу соў. У 2011 
го дзе бы ло пры ня та ра шэн не аб 
бу даў ніц тве но ва га кор пу са, якое 
па ча ло ся праз год, — тлу ма чыць 
га лоў ны ўрач УАЗ «Пру жан ская 
цэнт раль ная ра ён ная баль ні ца» 
Вік тар ДА РА НЕ ВІЧ. — Сё ле та 
трох па вяр хо вы бу ды нак пры ня ты 
ў экс плу а та цыю.

Част ка но ва га аб ста ля ван ня 
за куп ле на пры да па мо зе Мі ніс-
тэр ства ахо вы зда роўя. У пры-
ват нас ці, су час ны ліч ба вы рэнт ге-
наў скі апа рат «Кос мас Уні вер сал 
То ма».

— З ня даў ня га ча су ў нас ство-

ра ная кам п'ю тар ная сет ка, якая 

да зва ляе апе ра тыў на пе ра да ваць 

рэнт ге наў скія здым кі ў ка бі не ты 
хі рур гаў, рэ ані ма то ла гаў, траў ма-
то ла гаў, тэ ра пеў таў, пе ды ят раў ды 

ін шых спе цы я ліс таў, — ка жа Вік-
тар Да ра не віч. — Так са ма на бы лі 
два пе ра со вач ныя рэнт ге наў скія 
апа ра ты для аб сле да ван ня ля жа-
чых хво рых. Ліч ба выя апа ра ты да-
зва ля юць ска ра ціць і час, і срод-
кі: яны больш эка ном ныя за тыя, 
дзе вы ка рыс тоў ва ла ся плён ка. Не 
абы шло ся і без спон сар скай да па-
мо гі: біз нес мен з Санкт-Пе цяр бур-
га Мі ка лай Бур нас, наш бы лы зям-
ляк, на быў за свае срод кі су час ны 
апа рат для УГД-ды яг нос ты кі.

Так са ма ў но вым бу дын ку раз-
мяс ці лі ся ка бі не ты ма са жу, ма-
ну аль най тэ ра-
піі, рэ абі лі та цыі 
і фі зія  тэ ра пеў-
тыч ных пра цэ-
дур для хво рых 
не ўра ла гіч на га 
і тэ ра пеў тыч-
на га про фі ляў. 
І тут вель мі да-
рэ чы ака за ла-

ся пе ра мо га пру жан скай 

баль ні цы ў кон кур се мяс-

цо вых іні цы я тыў у рам ках 

пра ек та «Са дзей ні чан не 

раз віц цю на мяс цо вым 

уз роў ні ў Рэс пуб лі цы Бе-

ла русь», які рэа лі зу ец ца 

пра гра май раз віц ця ААН. 

Дзя ку ю чы ёй уда ло ся за-

ку піць аб ста ля ван не для 

азда раў лен ня, ля чэн ня і 

рэ абі лі та цыі дзя цей і да-

рос лых.

— У кон кур се мы пры-

ня лі ўдзел з улас най іні цы-

я ты вай «Зда роўе ча ла ве-

ка — за лог зда ро вай на-

цыі», га лоў най ідэ яй якой 

ста ла па вы шэн не якас ці ме ды цын-
скіх па слуг у Пру жа нах і Пру жан-
скім ра ё не. Асноў ны ак цэнт зра бі лі 
на рэ абі лі та цыі дзя цей-ін ва лі даў, 
па коль кі ў на шым ра ё не па каз чык 
за хвор ван ня кас цё ва-мы шач най 
сіс тэ мы ў дзя цей кры ху боль шы 
за аб лас ны. Гэ та ска лі ёз роз най 
сту пе ні, па ру шэн ні па ста вы. Ёсць 
у на шым ра ё не дзе ці ва ўзрос-
це да 18 га доў з не ўра ла гіч ны мі 
па та ло гі я мі, з ды яг на зам ДЦП, з 
ін ва лід нас цю па хва ро бах апор-
на-ру халь на га апа ра ту.

Для рэа лі за цыі іні цы я ты вы пру-
жан скіх ме ды-
каў Еў ра пей скі 
са юз вы дат ка-
ваў 20 585 еў ра. 
На гэ тыя срод кі 
на бы лі дзі ця чыя 
бе га вую да рож-
ку, стэ пер і ве-
ла трэ на жор, а 
так са ма ма са-
жор-сты му ля тар 
тэр ма тэ ра пеў-
тыч ны пер са-
наль ны, апа рат 
для прэ са тэ ра піі 

і лім фад рэ на жу, бес кан такт ную 
гід ра ма саж ную ван ну, вер ты ка лі-
за тар-імі та тар хадзь бы і бе га вую 
да рож ку.

— Но вае аб ста ля ван не ця пер 
ак тыў на вы ка рыс тоў ва ец ца. Усе 
хво рыя, якія ма юць ад па вед ныя 
па ка зан ні, зай ма юц ца на ім бяс-
плат на. Кур сы рэ абі лі та цыі прай-
шлі ўжо ка ля шас ці дзя сят каў 
дзя цей-ін ва лі даў. Пры ем на, што 
такую іні цы я ты ву пад тры ма лі, і 
ў на шай баль ні цы для жы ха роў 
Пру жан ска га ра ё на ство ра на су-
час ная рэ абі лі та цый ная ба за, — 
да дае Вік тар Да ра не віч.

Пру жан шчы на — ад мет ны ку то чак 
Бе ла ру сі. Ар хі тэк тур ныя пом ні кі поз-
ня га кла сі цыз му і ба ро ка, ве ліч ныя 
па ла цы, Бе ла веж ская і Ру жан ская 
пу шчы, якія рас кі ну лі свае ша ты 
амаль на па ло ву тэ ры то рыі ра ё на... 
Усё гэ та, а так са ма ўні каль ныя па-

слу гі, якія аказ ва юць у краі, ро бяць 

яго пры ця галь ным для ту рыс таў.

— Пры род ны і гіс та рыч ны па тэн цы ял 
Пру жан ска га ра ё на спры яе раз віц цю кла-
січ на га па зна валь на га ту рыз му. Ад нак тра-
ды цый ны агляд каш тоў нас цяў і эк скур сіі да 
пом ні каў і куль та вых аб' ек таў ужо не вы клі-
ка юць у су час на га за меж на га і ай чын на га 
па да рож ні ка вя лі кай ці ка вас ці. Трэ ба зна-
хо дзіць свае ад мет ныя ра зы на чкі, якіх ня ма 
больш ні дзе, — мяр куе на мес нік стар шы-
ні Пру жан ска га рай вы кан ка ма Мі ка лай 
КУД РА ВЕЦ (на фота). — Ту рызм — гэ та 
сур' ёз ны ўклад у эка но мі ку ра ё на, та му трэ-
ба ства рыць усе ўмо вы для ар га ні за цыі ад-
па чын ку, пры стой на га па ўсіх па ра мет рах.

За лог ту рыс тыч на га пос пе ху — у трох 
скла даль ні ках: што па ка заць ту рыс ту, дзе 
яму пра па на ваць кам форт на і ня до ра га 
ўлад ка вац ца, і дзе доб ра пад' ес ці:

— У нас ёсць сет ка гас ці ніц роз на га 
ўзроў ню, хос тэ лы для мо ла дзі. Каб у лю-
дзей быў вы бар (бо ёсць жа і тыя, хто лю біць 
па зна ваць свет, але ез дзіць не з вя лі кім ка-
шаль ком): пра цу юць і рэ ста ран, і ста ло выя, 
дзе мож на паабедаць за 3—4 руб лі. Ра бот-
ні кі на шай хар чо вай га лі ны пры фар мі ра-
ван ні пор цый уліч ва юць і ўзрост ту рыс таў. 
Дзі ця не з'есць стан дарт ны па мер стра вы, 
дык на вош та за яго пе ра плач ваць. Ад на з 
ра зы нак дзі ця ча га ме ню ў Ру жа нах — сма-
жа нае ма ро жа нае.

Мяс цо выя ўла ды ста ра юц ца раз ві ваць 
ту рызм у краі па ўсіх кі рун ках. Удас ка наль-
ва юць і ро бяць больш раз на стай ным спар-
тыў ны, азда раў лен чы і аг ра эка ту рызм.

На прык лад, «Пад ляш скі шлях бе ла га 
бус ла» — марш рут, раз лі ча ны на лю дзей, 
што лю бяць ез дзіць на ве ла сі пе дах. Та кія 
ванд роў кі вель мі лю бяць па ля кі. Два кі ла-
мет ры марш ру ту вя дуць па пры ро дзе да 

ся дзі бы За лес се, гас па да ры якой за ха ва лі 
тут бе ла рус кую аў тэн тыч насць, пра па ну юць 
гас цям май стар-кла сы па глі не.

На шля ху ўста ноў ле на ка ля 60 ін фар ма-
цый ных шчы тоў. Ёсць QR-ко ды для счыт-
ван ня пэў ных звес так. Выш ка, з якой мож на 
па на зі раць за птуш ка мі і жы вё ла мі.

— Ра зам з кі раў ніц твам Гай наў ска га 
па ве та (Поль шча) мы рас пра ца ва лі ве ла-
марш рут. Спа дзя ём ся, ён за пра цуе, ка лі 
Пру жа ны ўвой дуць у бяз ві за вую зо ну. А 
пе шы пе ра ход Пе ра роў, які праз мя жу з 
бо ку Бе ла веж скай пу шчы вя дзе на тэ ры-
то рыю Гай наў ска га па ве та, ста не доб рым 
шля хам для ту рыс таў, — мяр куе Мі ка лай 
Куд ра вец.

Мож на па да рож ні чаць і на бай дар ках па 
пру жан скіх рэ ках. Рэч ка Зяль вян ка і во зе ра 
Па пер ня — ужо ад пра ца ва ныя марш ру ты. 
Па жа дан ні ту рыс там пра па ну юць зняць 
фільм пра іх па да рож жа, прай сці па свя-
чэн не ў ту рыс ты і па ла са вац ца стра ва мі 
бе ла рус кай кух ні, зга та ва ны мі на бе ра зе 
во зе ра.

Азда раў лен чы ту рызм з поў ным комп-
лек сам фі зі я тэ ра пеў тыч ных і спар тыў ных 
па слуг і на ват аква пар кам з ат рак цы ё на мі 
пра па нуе ці каў ным са на то рый «Ру жан скі», 
які зна хо дзіц ца ў Ру жан скай пу шчы.

— Мы ра зу ме ем, што хоць і ма ем вя лі кую 
тэ ры то рыю, ад нак Пру жан шчы на не ва ло-
дае та кі мі пры ваб нас ця мі, як аб лас ны цэнтр, 
і на ўрад ці ту рыст па е дзе спе цы яль на да нас 

на не каль кі дзён. Та му свае ту рыс тыч ныя 
пра па но вы раз гля да ем як част ку больш вя-
лі ка га марш ру ту, які пра ля гае па ра ё ну, — 
раз ва жае Мі ка лай Куд ра вец. — На прык лад, 
пра па ну ем ані ма цый ную пра гра му пры на-
вед ван ні па ла ца ва га комп лек су Са пе гаў у 
Ру жа нах. Гас цей су стрэ нуць мес ці чы ў гіс та-
рыч ных кас цю мах, а Леў Са пе га за рэ гіст руе 
шлюб у ад ной з залаў комп лек су. Да рэ чы, 
і пе ра на ча ваць у на шым ра ё не знач на тан-
ней, чым у тым жа Брэс це.

У му зеі-ся дзі бе «Пру жан скі па ла цык» 
удзель ні кі ка лек ты ву «Па па раць-квет ка», 
які мае больш за 30 ста ра даў ніх і су час-
ных стро яў, так са ма пры вя ча юць ту рыс таў 
у гіс та рыч ных воб ра зах. У па ла цы ку зна-
хо дзіц ца ка ля сот ні ра бот Мі ка лая Та ра сю-
ка, на род на га май стра Бе ла ру сі, які жыў у 
вёс цы Стой лы не па да лёк ад Бе ла веж скай 
пу шчы. Яшчэ больш тво раў за ста ло ся ў 
вяс ко вым до ме-му зеі май стра «Ус па мі ны 
баць каў шчы ны». Сю ды ту рыс ты мо гуць 
скі ра вац ца пас ля на вед ван ня па ла цы ка і 
на ват па ся ліц ца ў вёс цы, дзе ця пер ні хто 
не жы ве, а так са ма па гля дзець бат ле еч ны 
спек такль.

Усё больш ці ка вым для лю дзей ста но-
віц ца па дзей ны ту рызм. Ра ё ну ёсць чым 
га на рыц ца і ў гэ тым кі рун ку. У аг ра ся дзі бе 
«За лес се» пра вод зяць «Са ві ны фэст». Фес-
ты валь «Ру жан ская бра ма» ў па ла ца вым 
комп лек се Са пе гаў доб ра вя до мы ўжо і па-
за ме жа мі кра і ны. Вёс ка Кры ні ца за пра шае 
на са ма быт ны фес ты валь «Кры ні ца — гры-
боў ста лі ца» са спа бор ніц тва мі ле са ру баў 
і дэ гус та цы я мі грыб ных страў. Так што ў 
гас цін най Пру жан шчы не ёсць ад па чы нак 
на ўсе гус ты і ўзрос ты.

ПРЫ ЦЯГ НЕН НЕ 
ПРУ ЖАН ШЧЫ НЫ

Бай дар кі, сма жа нае ма ро жа нае і рэ гіст ра цыя шлю бу Львом Са пе гам

РУПЛІВЫЯ ГАС ПА ДА РЫ
ЧА МУ МО ЛАДЗЬ ЗА СТА ЕЦ ЦА Ў РА Ё НЕ

У ад ным з па ко яў ся дзі бы раз гор ну тая выстаўка «Новыя набыткі музея».

З но вым рэнт ге на бста ля ван нем пра цуе ла ба рант Сяр гей ЧА РАД НІ ЧЭН КА.

НО ВЫЯ НА БЫТ КІ СЯДЗІБЫ ШВЫКОЎСКІХНО ВЫЯ НА БЫТ КІ СЯДЗІБЫ ШВЫКОЎСКІХ

МА ЛЫЯ ПРАД ПРЫ ЕМ СТВЫ — 
ВЯ ЛІ КАЯ КА РЫСЦЬ

Сё ле та ў ра ё не 
за рэ гіст ра ва на 

12 ма лых прад пры ем стваў

НО ВА МУ КОР ПУ СУ — 
СУ ЧАС НАЕ 

АБ СТА ЛЯ ВАН НЕ
Баль ні ца ста ла пе ра мож цам кон кур су мяс цо вых іні цы я тыў

Дзі ця чы ан самбль «Па па раць-квет ка».

Га лоў ны ўрач УАЗ «Пру жан ская цэнт раль ная ра ён ная 
баль ні ца» Вік тар ДА РА НЕ ВІЧ.

За гад чык ад дзя лен ня пе ра лі ван ня 
кры ві Іван СЯ МАШ КА — 

адзін з са мых во пыт ных ме ды каў 
на Брэст чы не.

На чаль нік ад дзе ла эка но мі кі Пру жан ска га рай вы кан ка ма 
Іры на ЛІХ ТА РО ВІЧ.

Матэрыялы падрыхтавалі Але на КРА ВЕЦ. kravets@zvіazda.by, 
Ірына СІДАРОК. sidarok@zviazda.by. Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.


